

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIONES.

En Teruel, mens. 100 ptas. 25
Fuera, trimestre... 350 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven las originales.

Mediación y Administración,

AÑO IV
SEGUNDA ÉPOCA

J. MUÑOZ GARCIA
MÉDICO-CIRUJANO

CIRUGÍA PARA EL TRATAMIENTO
DE LAS ENFERMEDADES

VENÉREAS Y SIFILITICAS
Consulta de once a una y de media
y media. Consulta de cinco a seis
asistencia a partos. Vend la san
San Francisco num. 5, 10° sol

TERUEL

FERRO-QUINA BISLÉ

El uso de este licor se considera ahora como una necesidad para los nerviosos, anémicos y los debilitados de estómago.

El ilustre Profesor ENRIQUE MORSELLI, escribe: «Me ha dado indiscutibles resultados en las formas de dispepsia lenta, como también en todos los estados de debilidad general que complican la neurosis histérica.

DEPOSITARIO

A. ROLANDO-BARCELONA
Venta en todas las Farmacias y Droguerías

¿Puedes curar las fiebres palúdicas?
Usad el ENRIGE

Opinión de los médicos sobre el ESIANOFELE

Es importante conocer la opinión de los médicos prácticos sobre los medicamentos nuevos, pese de que surgen ya la aprobación de numerosos experimentos científicos.

Dr. D. Enrici Ferrández-Durá, distinguido médico de Tarragona, así escribe en este propietario: «Tengo que felicitarme y facilitar a usted por los excelentes resultados obtenidos con la casa nostra de se preparando Esinofele, que ha servido de positivo triunfo en caso de enfermedad caquética palúdica, y en el cual la anemia es infarto agónico consecutivo a las evidentes palpables, logrando á los tres ó cuatro días hacer desaparecer el acceso febril de tipo cuartenario, como le decía, y que con preparación antigua antimaria las habrá conseguido superar uno siquiero de ellos, es más, masas que venía padeciendo el sujeto...»

Depósito general: DR. ANTONIO ROLANDO-BARCELONA
Bajada de San Blas, 5. Se vende en todas las buenas farmacias.

PERIODICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

Domingo 21 de Agosto de 1904

NÚM. 1119

FÉ EN ESPAÑA

En estos días, la prensa madrileña viene ocupándose con encino del ofrecimiento que el Gobierno yanqui en Filipinas ha hecho al ingeniero español señor López Navarro, de la plaza de director de las obras del puerto de Manila con el sueldo anual de veinte mil duros oro.

En estas obras se empezaron en el tiempo de la soberanía española y fué autor de los planos y proyectos dicho señor Navarro; cuando los yanquis trataron de continuarlas estudiaron detenidamente los referidos proyectos y los aceptaron sin corrección alguna, encomendando la ejecución á otros ingenieros de su nacionalidad, quienes, no acertando á interpretar cumplidamente el pensamiento de nuestro compatriota vieron sus trabajos destruidos por un violento huracán desencadenado en la mencionada bahía de Manila, y de ahí la decisión del Gobierno de ofrecer al señor López Navarro la dirección de aquello que él proyectó, entendiendo que ninguno más apto ni competente para llevarlo á cabo.

En estos tiempos en que tanto se han prodigado en nuestro país las calumnias y las más torpaz suposiciones aun por los de nuestra propia casa que, alardeando de espíritus superiores, imaginan que no pueden serlo si no hablan mal de nuestra desventurada nación, eleva el ánimo y le consuela el saber que, en ocasiones, se nos hace justicia entre los de fuera, aun entre aquellos que más han manejado en su provecho y para satisfacción de sus fines particulares, aquella infame arma de la calumnia.

Ni somos los únicos del mundo civilizado, ni estamos tan ineptos que merezcamos caer en tutela de los demás; se nos aventaja ciertamente en medios materiales, en dinero; pero no en inteligencia y en arte, pues aún es reciente el hecho de que un ingeniero español ganase un premio en certamen internacional celebrado en San Petersburgo; no hace mucho tampoco que un pianista, paisano nuestro, obtenga en París otro primer premio en competencia con famosos maestros de diversas nacionalidades; español es Torres Cartas, cuyo modelo de buque insumergible, a prueba de torpedos, ha merecido unánimes elogios en el extranjero español, y á más de español,

montañés, es el señor Torres Quevedo, célebre matemático, cuyos inventos le han valido fama europea; español, así mismo, el escultor que en lucha artística con los más célebres de ambos mundos, mereció el laurel de que su proyecto fuera elegido entre todos para perpetuar la gloria de los héroes peruanos, y españoles son, en fin, muchos, apenas conocidos en su patria, como Cajal, de reputación científica y artística tan bien ganada como los más notables de otros pueblos.

Por eso tenemos fe en los destinos y en el porvenir de España, á pesar de cuanto en contra de la misma se hace y se dice dentro y fuera de ella.

RUSIA Y JAPÓN

LA SITUACIÓN

La admirable bravura de los defensores de Puerto Arturo tiene en suspenso nuestra pluma; porque aunque la rendición de la plaza era descontada, no es todavía un hecho y no pueden aventurese comentarios respecto á la situación moral en que quede Rusia en esta jornada, que ya toca á su fin.

Los japoneses estrechan el cerco; sus cañones van emplazándose en puntos estratégicos, y las grazadas cruzan la ciudad llevando á ella el peligro fatal de la hundimiento.

Algo verdaderamente providencial podría salvar á Puerto Arturo, pero es ello verdaderamente utópico.

Kuroptskie, en esta ocasión, no podrá actuar de Provisoro; Kuroki ha logrado impedirlo.

Puede decir Rizia que de Puerto Arturo sólo le queda ya página gloriosa de Sicsessel, perdurable en la historia y arrojada con el mayor de los honores.

Los buques rusos refugiados en Puerto Arturo han intentado otra salida, temiendo más á las baterías de los sitiadores por tierra, que á los cañones de los acorazados de Togo.

Pero este prefiere darles cara á destruirlos, y se ha limitado á cortarles el paso obligándoles á volver al puerto, tan peligroso para ellos como el mar.

La situación es angustiosa, la débil e inminente, el final de la jornada será sangriento.

Con esto y con las poco ha agadoras noticias que se reciben de Liao-Yang, donde Karopatkin proyecta ya la retirada hacia Kurbín, para preverse la estación invernal, los rusófilos se sienten alentados, y no es para menos el caso.

Tales circunstancias han rodado el reflejo del angusto hijo de los zaros, heredero de un imperio que tiene ya en peligro la existencia oriental de sus dominios.

Para las que tienen tan alto concepto

de moral de la patria y de la monarquía como los rusos, la noticia es consoladora, porque ella revela el levantado espíritu que existe en el ejército moscovita.

Esta guerra está poniendo de relieve el carácter entero y grandioso de dos razas.

LEY DE PROTECCIÓN Á LA INFANCIA

La «Gaceta» ha publicado la ley sobre protección moral y material á los niños menores de diez años.

He aquí un extracto de la nueva ley:

La protección comprende la salud física y moral del niño, la vigilancia de los que han sido entregados á la lactancia mercenaria ó estén en casas, escuelas, taller, ailio etc., y cuanto directa ó indirectamente pueda referirse á la vida de los niños durante ese periodo.

Los padres ó tutores que encienden la lactancia ó crianza de sus hijos ó pupilos á personas que no viva en su propia casa, deberán dar cuenta de este hecho, dentro del tercer día, á la Junta local que se establece en la presente ley y á la Alcaldía donde radique la persona á quien el niño se enciende. Igual obligación alcanza á los directores de las instituciones.

Ejercitán la acción protectora:

a) Un Consejo superior de protección á la infancia, constituido en el ministerio de la Gobernación, bajo la presidencia del ministro, y que podrá dividirse en secciones para el mejor desempeño de su cometido.

b) Juntas provinciales, bajo la presidencia del gobernador.

c) Juntas locales, presididas por el alcalde.

El Consejo y las Juntas desempeñan su cometido.

Vigilando periódicamente los niños sometidos á la lactancia mercenaria, procedentes de las instituciones entregados por los padres.

Indagando el origen y género de vida de los niños vagabundos ó mendigos mayores de diez años que se hallen abandonados por las calles ó estén en poder de gentes indignas, evitando su explotación y mejorando su suerte.

Procurando el exacto cumplimiento de las leyes y de otras disposiciones legislativas ó gubernativas se relacionen con el trato de los niños en establecimientos públicos, industrias, vendedores, mendicidad profesional, etcetera.

Toda mujer que desee dedicarse á la lactancia deberá presentar un documento de la Junta local, en el qual se haga constar por ésta:

a) El estado civil de la presunta madre.

b) Su estado de salud, conducta y condiciones físicas.

c) Permiso del marido, si fuere casada.

d) Referencia á la partida de nacimiento de su hijo, para demontar que

éste tiene más de seis meses y menos de diez, ó certificado que acredite la circunstancia de que queda bien alineado por otra mujer.

El art. 11 determina que los directores ó jefes de los establecimientos benéficos deberán dar parte mensualmente al Consejo del ingreso, retirada, traslado ó defunción de los niños asilados, especificando las causas de la muerte.

Se hará obligatorio para aquellos funcionarios dar parte, dentro de las cuarenta y ocho horas, de la salida, fuga ó muerte de todo niño cuyo ingreso haya sido motivado por medida especial gubernativa, ó causa de servicio ó abandono de las familias ó allegados.

El ministro de la Gobernación publicará en el término de tres meses, a contar de la promulgación de esta ley, el reglamento para su ejecución, que redactará el Consejo superior de protección a la infancia.

La telegrafía del abanico

Ahora que el calor aprieta y que los abanicos han entrado a desempeñar sus funciones, bueno es hablar de aquellos.

No todas las jóvenes de este mundo saben abrir, cerrar ni abanico y servirse de él para telegrafiar (sin que las amigas ó parientes de las mismas se aperciban), los signos del gracioso y rico lenguaje del amor.

Sobre este particular, una expertísima en el «arte» escribe:

«Quiere usted aparecer pensativa? Pues bien: alce el abanico lentamente y fije en él la vista, como si quisiera descifrar un jeroglífico.

«Quiere mostrarse encolerizada? Agite con rapidez el abanico, dejando oír el estridente fragor del variante al abrir y cerrar aquél.

«Quiere mostrarse indiferente? Aleñíquese con naturalidad, dejando oír los golpecitos del paisaje del abanico al chocar con el pecho.

«Quiere cortar una conversación que no le es agradable? La maniobra es sencilla: golpes con el abanico cerrado en la palma de la mano izquierda, como diciendo: basta.

«Quiere aparecer celosa? Apóyese el labio en la extremidad del abanico cerrado.

«Quiere taludar? Dérsela ó dos golpecitos con el abanico en el pecho, mirando al propio tiempo a la persona amada.

«Quiere decirse a una persona que la espera? Déjese caer el abanico de la mano.

«Quiere decir a un caballero que la venga a ver? Pues perded el abanico en un banco si estais en un jardín, ó en una silla si os hallais en un salón.

«Lo que generalmente puede ocurrir en este último caso, es que otra persona que no entienda de indirectas amofosas, encuentre el abanico y se lo guarde.

«No hables de ello al señor Glantz.

VIAJANTE EN... NIBELUNGO

No hace mucho que Alemania ha perdido al decano de sus hombres políticos y de sus literatos.

Su vida fué accidentísima. Empezó estudiando filosofía y teología. Su ateísmo escandalizó a Leipzig y hubo de abandonar a Sajonia y refugiarse en Bremen. Durante la revolución de 1848 llegó a Francia como corresponsal de un periódico alemán. De regreso en Berlin fué como diputado a la Asamblea de Francfort, donde fué nombrado ministro de Mar-

na. Más tarde volvió a Francfort, donde comenzó su carrera literaria. La obra que le dió mayor celebridad fué una adaptación de Nibelungos, que él mismo divulgó por toda la Alemania. En la época en que su nombre no se había popularizado, viajaba Jordán, deteniéndose en todas las poblaciones y recitando en todas algunos cantos de su poema.

Dió la coincidencia que varios días seguidos encontró en el ferrocarril a un mismo viajero. Al tercer encuentro el compañero de viaje de Jordán le saludó con amabilidad—«Permitame usted que me siente a su lado. Somos colegas seguramente. Soy comisionista de algodones y tengo muy buen ojo para distinguir a los compañeros. Usted es viajante, no me cabe la menor duda. Lo que no puedo conocer es el género que usted viaja y, cuidado, que yo distingo perfectamente la especialidad de mis compañeros y la suerte que tienen en sus negocios. Pero usted es una excepción; por más que le examino, no puedo averiguarlo. ¿En qué comercia usted?

—En Nibelungo, contestó Jordán.

—Pues mire usted, añadió el viajante: hace veinte años que ruedo por estos caminos de hierro; en mis viajes he hecho numerosas relaciones y toda clase de negocios, pero ésta es la primera vez que oigo hablar de semejante artículo. Nibelungo, Nibelungo, no lo conozco, francamente.

PACOTILLA

(DE ESTRANI)

—Nadie como el Gobierno se interesa en que la luz se haga, dice el ministro y, en cuanto una brilla, él mismo va y la apaga.

—Vengan pruebas de todo, dice Sánchez entre serio y jovial y a cada prueba que publica El Gráfico le denuncia el fiscal.

De las protestas de los pueblos cultos llegan aquí los ecos, que colocan a España por debajo de Turquía y Marruecos!

La civilización es un tren rápido que avanza rápidamente, avisando a los necios y a los torpes con silbido estridente.

Maura, que oye el silbido y ni se aparta ni se apea del burro, dice para su sayo:—«Chufla, chufla», imitando al baturro.

En ser tan terco el hombre de las frases creo que no hace bien, porque si no se aparta de la vía le despedazara el tren!

FERROCARRILES SECUNDARIOS

Según nuestros informes, ya se halla ultimada la propuesta que de acuerdo con la Real orden del 8 del actual, ha de formular el Sr. Ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia.

Como es condición precisa que ninguna de las líneas del nuevo plan ha

de ser igual ó venir a sustituir a las consignadas en el de 1877, referente a los ferrocarriles de interés general y ancho normal, no ha sido posible proponer, como habiera sido de desear, una línea que enlazara Teruel con Alcañiz, pasando por Utrillas, pues esta línea ya consta en el referido plan general.

Además, no se concede a cada provincia más que unos 100 kilómetros, así es que han tenido que restringirse las propuestas, aún rebasando bastante ese límite, conforme aconsejan la grande extensión superficial de la provincia y lo muy necesitada que se halla de toda clase de vías de comunicación.

Parece ser que, después de contar con la aprobación de los Ingenieros jefes de las provincias limítrofes, el plan acordado es el siguiente, que tenemos el gusto de anticipar a nuestros lectores:

1.º De Cuenca a Teruel, por Tragacete, Guadalaviar, Torres, Albarracín y Gea, longitud 55 kilómetros.

2.º De Lécerá a la Puebla de Hijar, 16 kilómetros (dentro de la provincia.)

3.º De Alcañiz a Vinaroz, por Calanda, Más de las Matas y Monroyo, 40 kilómetros (dentro de la provincia.)

4.º De Calamocha a Vivel, 35 kilómetros.

5.º De Alcalá de Chisbert a Cantavieja, por la Iglesuela del Cid, 15 kilómetros (dentro de la provincia).

6.º De Alcuneza a Monreal, 16 50 kilómetros (dentro de la provincia.)

Como se ve, la longitud total de las líneas propuestas suma 177 500 kilómetros, que excede con mucho del límite impuesto por la disposición que antes se cita, pero confiamos que nuestros representantes en Cortes sabrán defender nuestros intereses, y que la Diputación provincial apoyará y sobreencionará todas estas líneas, que tanto han de fomentar la producción regional, impulsando la agricultura y las explotaciones mineras.

CRONICA

Una comisión de nuestro ayuntamiento, compuesta del Alcalde D. Federico Andrade, el teniente alcalde D. Francisco Alarcón y el canónigo don Antonio B. J., ha visitado en Valencia al Excmo. Sr. Capitán general, para interesar a dicha autoridad militar que sea el primer balón de Tetuán con su plaza mayor y murallas, y no el segundo, el que se destine a guarnecer nuestra ciudad. También ha visitado con igual objeto al Gobernador civil de aquella capital Sr. Soler y Casajuana.

La comisión referida, salió muy satisfecha de la atogida que le dispensó el digno Capitán general y Gobernador, quienes les prometieron interponer su influencia cerca del señor ministro de la Guerra, para que se acceda a los deseos de Teruel, que los creyeron justísimos.

Queremos decir que celebraremos en el alma su acceso a lo solicitado por la comisión taroleña, pero estamos tan desengañados de promesas, que nadamos se acceda a lo que antes de ahí a, ya se acordó por la superioridad.

Hace unos días nos ocupamos del escándalo del abuso de muchas panaderas, que ponen a la venta pública una pan detectable, convertido en aceite engañoso, condimentado con sustancias extrañas, que ha puesto en guardia a los consumidores que con razones se quejan de que en Teruel, donde ha llevado siempre fama el pan elaborado, hoy no pueda comerase sin detrimento de la salud y del buen nombre de una capital de provincia, reconocida siempre como modelo en su honrado comer-

cio, tanto al por mayor como al detalle. El clamoroso es general, y urge que nuestras autoridades castiguen conmigo a fin de que no se pierda y sin contemplación de ningún género, a esos comerciantes de mala fe, que a costa de la salud del pueblo tratan de aumentar el caudal en sus arcas.

¿Será preciso que citemos los nombres de los dueños de las expedientadas que con tanto cinismo obran?

Es posible que tengamos que hacerlo.

Hasta hora bien avanzada de la noche, duró ayer la algazara en la calle de S. Bernardo, que como en nuestro número último dijimos, celebraban ayer sus vecinos la festividad de su patrono.

Una nutrida rondalla de bandurrias y guitarras, amenizó la fiesta organizándose un animado baile, y cantándose coplas alusivas.

Los arcos estaban profusamente iluminados con farolillos y luces eléctricas.

Mucha gente acudió a dicha calle a presenciar la fiesta, dedicando alabanzas al buen gusto y animación de aquellos vecinos.

En cumplimiento a las disposiciones vigentes la matrícula oficial ordinaria para el curso académico de 1904-905 de las asignaturas correspondientes a Estudios generales del grado de Bachiller, elementales de maestros y enseñanza para obreros, se admitirá durante el mes de Septiembre próximo en la Secretaría de este Instituto general y técnico, por medio de papelería que se facilitará en la portería del mismo de 10 a 13 en los días laborables, y hasta las 24 el día 30.

Los alumnos del grado de Bachiller, abonarán cuatro pesetas por cada asignatura en papel de pagos al Estado, y los de la carrera del magisterio 12'50 por todas las de un grupo. Además del papel del Estado entregará tantos sellos móviles de 10 céntimos como asignaturas, y uno más para reintegro de la solicitud. La matrícula para obreros será gratis.

Los alumnos que dejen de matricularse en el plazo señalado, lo harán durante el mes de Octubre pagando derechos dobles.

Después de jugar un gran rato a pelota ayer tarde varios mozos se lanzaron a la fachada de la iglesia de San Juan a interrumpir el tránsito público, se entrevistaron en arrojar barro a cuantas personas por allí pasaran, sin que ninguna pudiera tener coto a su traviesa distracción, porque se escondían y corrían al ser vistos.

Ocurrió que los dependientes de la autoridad, vigilaron la plaza de Emilio Castelar, pues según se nos dice, replicó esta operación los traviesos niños casi todos los días.

¿Tiene cariño a vuestra salud? Tomad el FERRO QUINA-BISLERI.

El agua mineral de mesa NOOERA-UMBRA es refrescante, digestiva y gaseosa.

Más de mil médicos españoles han certificado las exorcias del antipíldido ESANOFALE.

Quies sea el FERRO-QUINA-BISLERI como cox apático.

Nuestro muy querido amigo, el inteligente profesor de este Instituto general y técnico D. Federico Reguillo, está llevando a cabo con gran diligencia y gusto especial el decorado de la nueva sala de profesores de dicho centro.

En dos paredes laterales pueden verse ya, casi terminadas, las alegorías

felizmente representadas, de las ciencias y de las letras.
Para mediados del próximo mes de Septiembre piensa finalizar su obra que ha de resultar, indudablemente, sugestiva.

La Comisión provincial, ha admitido las renuncias de los cargos de concejales del Ayuntamiento de Castellar presentadas por los vecinos del mismo D. Manuel Lorenzo y D. Ventura Gómez; el primero la funda en haber cumplido la edad reglamentaria y el segundo en padecer infarto y trastornos cerebrales.

También le ha sido admitida al vecino de Biaguena D. María o Gonzalo, que lo es del Ayuntamiento del mismo pueblo.

La Agencia de Transportes de Hilario Marqués, establecida en la calle de la Democracia núm. 28 y Mercado 26, tiene un servicio de carros para el traslado de mercancías, entre las estaciones de Biaguena y Calamocha. Todo el que quiera utilizar este servicio puede presentar los talones en dichas Agencias, en los puntos indicados.

Ha firmado D. Alfonso en San Sebastián el reglamento de la ley sobre el descanso dominical.

Según éste, queda prohibida la publicación de periódicos sin excepción alguna los domingos.

También se prohíbe en dicho día la venta de los mismos.

Se prohíben las corridas de toros en domingo, exceptuando de esta prohibición las que se celebran con motivo de feria o fiestas de la localidad.

Las tabernas se cerrarán a las siete de la mañana.

Las tabernas permanecerán abiertas (1).

Para el traslado de mercancías en el ferrocarril Central de Aragón dirigirse a Pedro Sánchez, en las estaciones de Biaguena, Luco y Calamocha, y en Teruel Tozal núm. 19.

Para entregar a la Compañía Administradora de contribuciones de la provincia, la Intervención de Hacienda ha formulado un cargo a la Tesorería de 5169 pesetas 16 céntimos importe de recibos de la contribución industrial, altas del mes de Junio último.

El FERRO QUINA BISLERI de Biaguena las fuerzas a los convalecientes. Con el uso continuo del agua mineral de mesa NOCERA UMBRA se combate la obesidad.

El mejor antipaludíce conocido es el ESANOFÉLE.

El Sr. Gobernador ha declarado la necesidad de la ocupación de las fábricas que han de expropiarse con motivo de la construcción del tramo sexto de la carretera de Aliaga a la Iglesuela del Cid.

El FERRO-QUINA-BISLERI vende anéreas. El agua mineral de mesa NOCERA UMBRA está indicada para los catarras de la vejiga. Quereis curar las fiebres palúdicas? Usad el ESANOFÉLE.

Si no quiere usted estar calvo use el Génito de Oriente Lillo. El que es calvo ó le cae el cabello porque quiere. Véase el anuncio en cuarta plana.

Ayer se recordaron en los fiestas de esta capital por concepto de consumos, 394.29 pesetas.

DESCUBRIMIENTO MARAVILLOSO PARA TEÑIR EL CABELO — ACEITE VEGETAL MEXICANO. — Sorprendentes e inofensivo invento que deja el cabello en su color tan natural, que se garantiza que nadie podrá conocer que esté teñido. No contiene tintura, ni marcha la cabeza ni las manos. Se usa as igual á cualquier aceite de tocador, y deja la cabeza agradablemente perfumada.

Único depósito de venta en TERUEL: Droguería Aragonesa, de Fermín Rodríguez, Tozal 24.

Páginas de la Historia

GABRIEL GARCÍA TASSARA

21 de Agosto.

Como poeta y escritor político contribuyó no poco Gabriel García Tassara al engrandecimiento de las Letras patrias, y como diplomático supo sembrar fructífera semilla en el suelo americano, particularmente en las Américas latinas, hasta el extremo de dar motivo á que el gobierno de Washington se quejara de que el Sr. Tassara, en el ejercicio de su cargo, se separaba de la política de otros representantes europeos, cultivando con preferencia relaciones con los de las repúblicas Americanas.

Tassara nació en 21 de Agosto de 1817, en Sevilla, donde estudió ciencias y letras y comenzó a demostrar cuán escogido era su númer poético y las buenas dotes que poseía como escritor político.

Antes de terminar la carrera de Derecho se trasladó á Madrid, y sus aficiones literarias y políticas no tardaron en proporcionarle la amistad de hombres de tan diversos gustos e ideas políticas como Donoso Cortés, del que llegó á ser entrañable e íntimo amigo, el marqués de Pidal, Ríos Rosas, Pacheco, Pastor Díaz y D. Francisco de Paula Cárdenas; y desde 1840, ó sea desde el año siguiente del en que abandonó su ciudad natal, hizo la vida activa del periodista político, trabajando, en títulos como director, como redactor en otros ó como simple colaborador, en *El Heraldo*, *El Correo Nacional*, *El Sol*, *El Conservador*, *El Piloto*, y otros periódicos descollando siempre por su habilidad para la polémica, por estilo fogoso y su prosa pura, correcta.

Pudo desempeñar diversos cargos oficiales que le ofrecieron sus amigos políticos; pero arrastrado por su carácter independiente y por su afecto á la vida periodística no quiso aceptar ninguno hasta que fué propuesto para ministro plenipotenciario de España en América, no solo en la del Norte sino también en la latina, logrando suavizar asperezas creadas por la política equivocada de los gobernantes que solo habían visto en los nuevos Estados americanos países de que habían sido dominadores.

Su quebrantada salud fue cau-

GASEOSAS REFRESCANTES Y AROMÁTICAS

DE ARMISEN

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandría.

El mejor refresco de primavera y verano. Veintisiete años de éxito creciente, y las numerosas imitaciones y falsificaciones, son su mejor recomendación.

Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, núm. 5 — ZARAGOZA

Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCIO CASINOS

sa de que los últimos años de su existencia viviera alejado de la política y del periodismo, falleciendo en 14 de Febrero de 1875, en Ávila, donde había fijado su residencia buscando las energías que poco á poco restaba á su organismo traídora enfermedad.

(Prohibida la reproducción)

Estación Meteorológica

DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Bártmetro 40° y al nivel del mar...	759.5
Temperatura en centígrados...	23.2
Idem máxima á la sombra...	30.9
Id. mínima á cielo descubierto...	11.8
Km. recorridos por el viento en 24 horas...	107.5
Presión máxima en Km...	84
Lluvia en mm...	0.0

MATADERO

Ayer se sacrificaron en el matadero público de esta ciudad las siguientes bestias:

Cerdo: 5.
Ovejas: 30.
Corderos: 5.
Ternera: 1.

SERVICIO TELEGRÁFICO

AGENCIA MODERNA

TOMA de PUERTO ARTURO

La nueva Sagunto

Madrid, 21, 2-45

Con carácter fidedigno circula inexistente rumor de que tras de furioso bombardeo contra plaza sitiada, los japoneses entraron en Puerto Arturo. Después de cesar el fuego de las fuerzas rusas contra ejército vencedor, oyese una horrible explosión que produjo un formidable incendio, rodeando de llamas la ciudad. Así lo dicen telegramas no oficiales que acaban de recibirse, añadiendo que el número de víctimas es considerable.

Gran ansiedad y expectación por recibir noticias.

Noticias anteriores

Un telegrama de Londres decía ayer que aun costaría á Ja-

pón muchos hombres y material de guerra apoderarse de Puerto Arturo. Añádiese que ejército japonés tendría que rehacer ciudad, pues ésta solo se rendiría al reducir á ruinas.

Bajas japonesas

Se hacen ascender á 20.000 las bajas que sufrieron los japoneses para apoderarse últimamente de la posición de Las Palmas.

Villaverde y Alcalá del Valle

El expresidente del Consejo Sr. Villaverde, hablando ayer con los periodistas, mostro indignado por los martirios de Alcalá del Valle. Negó rotundamente que siendo poder consintiéralos, por lo cual rechaza toda responsabilidad que quiera achacársele.

Huelga general

El miércoles próximo plantease en Valencia la huelga general. Autoridades recibido órdenes del gobierno para evitar conflicto.

RESTAURANT DE LA ESTACIÓN

MENÚ

PARA HOY

Bistek.
Ternera mechada.
Rifones al Jerez.
Codo: nubes.
Perdices escabechadas.
Pollo asado.
Mezcla frita, salsa tártara y mayonesa.
Pasteles de pescado.
Fratas.
Torrijas.
Flanes.

MANTEQUADO DE CAFÉ

MOLINO HARINERO

Se arrienda en Samper de Calanda, partida Retuerta, por dos mil pesetas al semestre y término de cinco años.

Dirigirse á L. PASTOR en TERUEL.

AGUAS Y BAÑOS SULFUROSOS

INDICACIONES ESPECIALES
DE LAS AGUAS

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

(SE HACE EL TRATAMIENTO
ATMÁTICO EN LA CÁMARA IN.
HALATORIA.)

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sífilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

Felipe García Serrano

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCÍA SERRANO, Paracuellos de Jiloca.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA COMPAÑÍA COLONIAL

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPÓSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

TONICO-RECONSTITUYENTE

y ANTINEURASTÉMICO

Elixir Medina de Damiana Compuesto

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, produce muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, rigüismo, escrofularia, fosfaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídale siempre Elixir Medina de Damiana compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERENO, 56, MADRID.

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO ONGATAM

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, a prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre buques y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS a prima fija.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO RALPADOR

Dionisio Zarzoso

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de defunción, desde cinco pesetas en adelante. Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobres impresos. Facturas. Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

DR. PIZÁ

La que presente cápsula, de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 9 Farmacia.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, tráquea, dolor, inflamaciones picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fétides del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRIDIS

Poliésterosofatada Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antiidiabético, Tonífica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva a la sangre elementos para enriquecer el globo rojo. Frasco de Acantea graciada, 5 pesetas. Frasco del vino de cantinas 6 pesetas que ocultan

Elixir Antidiabético Bonald

(Thiocol cinamo-vandílico fosfoglicérico) Combate las enfermedades del pecho la Tribenteritis incipiente, Catarras bronco-neumónicas, laringo-faringeas, infecciones gripales, paludíscas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera) 17, Madrid. En Barcelona, Gigrás, 5.

¡MURIÓ LA CALVICIE!!

USANDO EL

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

EL QUE ES CALVO
es
POR QUÉ QUIERE

Protección efectiva

de la Real Casa

y

Patente de invención

por 20 años

Ha quedado comprobado por infinidad de eminentes médicos, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: Tira pelada, eczema piloso, alopecia seborrea (cabeza grasa), caspa, humores, etc., etc.

Millones de personas que han usado el Céfiro de Oriente-Lillo

certifican y justifican sus prodigiosos resultados.

El que es calvo es lo que el cabello es por que quiere,

pues mediante contrato

|| Nada se paga si no sale el caballo ||

Consulta por el autor D. Melchor Lillo, Rambla de Canalejas, n.º 18, 1.º.—BARCELONA, de 9 a 1 y de 3 a 6, días festivos de 10 a 1. También se dan consultas a provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazar, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, á 5 pesetas frasco.

AVISO IMPORTANTE

25.000 PESETAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO